

粵港澳大灣區發展規劃綱要

港區人大代表政協委員認為

釐清各區定位有助城市分工

【香港商報訊】記者林駿強、莊海源報道：多位港區全國人大代表和政協委員歡迎中央公布《粵港澳大灣區發展規劃綱要》。其中全國人大常委譚耀宗認為，《規劃綱要》令社會各界都明白到大灣區未來的發展方向。他希望特區政府在接下來日子，細心聆聽各方意見，希望可以在大灣區做到創新，抓緊發展機遇。他說，即使大灣區有多個城市，彼此合作或許有一定難度，但大灣區建設是任何一方都有益處，不同城市可以相輔相成。

譚耀宗：港須加強與灣區溝通

譚耀宗指，香港有不少行業都十分成熟，如金融、保險等專業服務。他說香港往後要加強與大灣區不同城市的溝通、交往，加快彼此的人流、物流、資金流。他又希望大灣區內可以有各種便利民衆的措施，如簡化中港車牌手續，令各口岸都可以出入；減少港人在內地置業的限制；實施「港人港稅」，即是港人在內地都以香港的稅制徵稅。他說長遠而言，希望做到大灣區內的城市與香港沒什麼分別，令大家了解到「回內地其實很簡單」。

全國政協常委唐英年表示，《規劃綱要》有效協調大灣區各城市的發展，發揮優勢互補作用，以開創新時代及新機遇。香港可憑「一國兩制」的優勢、自由市場的經驗及國際專業人才匯集的特色，帶動大灣區發展。他十分高興《規劃綱要》提到的「支持新建香港故宮文化博物館、西九文化區戲曲中心等重點文化項目，增強香港中西合璧的城市文化魅力」。

林健鋒：港定位非常「着數」

行政會議成員、全國政協港澳台僑委會副主任林健鋒表示，《規劃綱要》為大灣區勾畫出完整及清晰的發展藍圖，為大灣區發展奠定良好根基。對於香港而言，角色及定位非常「着數」，包括香港要發展成國際科技創新中心、確立香港作為金融中心及人民幣離岸中心的地位、維持國際航空樞紐地位，以及建議成為亞太區國際法律及爭議解決中心等，可見香港深得國家信賴及關顧。

他又說，工商界特別關注到大灣區內有三套行政制度，及三種不同稅制，將來大灣區內各城市應加強溝通協調，特別在稅制同監管制度方面，應盡量減少差異，如食物安全標準等等，應該盡量統一。此外，現時內地個人所得稅稅率較香港高，令不少高收入港人對北上工作有顧慮，特區政府應爭取在

大灣區工作的港人有稅務上的補貼或其他優惠。

陳勇：如同華南版改革開放

港區全國人大代表、新界社團聯會理事長陳勇認為，《規劃綱要》超乎各界預期，十分鼓舞人心，形同華南版的改革開放及「一帶一路」。他稱綱要全面，涵蓋資金、文化等方面的內容，更言明香港是大灣區的支撐點。他指出，香港與大灣區城市共享、共建、共榮，深信香港憑着國際優勢，可以在金融等不同行業突破瓶頸，畢竟大灣區擁有7000萬人口的市場，比香港本身就有大10倍潛力，對青年人、專業人士、中小企等界別而言都是新機遇。

港區全國人大代表、香港島各界聯合會理事蔡毅指出，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》十分符合大灣區發展的整體安排，為香港提供清晰的方向，呼籲香港各界要把握好國家機遇。他同時希望特區政府要與大灣區內城市加強聯繫，並增設好對口機構，以配合未來發展。

吳亮星冀灣區做好協調

港區全國人大代表、香港工商總會主席王庭聰對中央公布《粵港澳大灣區發展規劃綱要》表示歡迎和支持。王庭聰表示《規劃綱要》以香港、澳門、廣州、深圳四大中心城市作為區域發展的核心引擎，分工明確，既是對各城市發展方向的清晰指引，也是對香港的一支強心針，回應了社會對所謂香港與深圳之爭的疑惑。

港區全國人大代表、前立法會議員吳亮星認為，大灣區幅員廣大，認同《規劃綱要》所言，不同城市都要做好分工。他期望特區政府要與大灣區城市加強協調，做好規範操作的機制。他提到，《規劃綱要》中提及大灣區城市群要依託香港、澳門繼續深化改革，在建構經濟高質量發展的體制等方面發揮示範作用，反映中央認為香港的專業服務成熟。



譚耀宗指長遠希望做到灣區內城市與香港沒什麼分別，令大家了解「回內地其實很簡單」。



林健鋒表示規劃綱要為大灣區勾畫出完整及清晰的發展藍圖。



陳勇認為大灣區規劃綱要形同華南版的改革開放及「一帶一路」。



蔡毅指規劃綱要為香港提供清晰的方向。

港區全國人大代表、香港紡織業聯合會副會長陳亨利表示，《規劃綱要》強而有力、視野廣闊，全面深化「錢、人、政策」三通。粵港澳大灣區各城市分工合作，定位清晰，以科技引領發展，多層次、多元化、多渠道打造一個世界級的宜居城市群，既發展經濟，又促進社會民生融和。

他認為，粵港澳的資金能夠在大灣區跨境使用，是突破而嶄新的政策，是有助大灣區深度融合、優化區域創新環境。他亦歡迎《規劃綱要》提到香港、澳門在廣東設立的研發機構按照與內地研發機

構同等待遇原則，享受國家和廣東省各項支持創新的政策，鼓勵和支持其參與廣東科技計劃，使港澳研發機構均可受惠。

金管局：積極聯內地落實措施

【香港商報訊】記者莊海源報道：金管局歡迎《粵港澳大灣區發展規劃綱要》正式頒布。金管局發言人表示，《規劃綱要》是綱領性文件，涵蓋範圍廣泛，其中金融發展是重要一環。《規劃綱要》進一步肯定和支持香港作為國際金融中心、全球離岸人民幣業務樞紐、國際資產管理中心及風險管理中心的地位，並支持打造服務「一帶一路」建設的投融資平台、內地企業在香港設立資本運作中心及企業財資中心等。發言人說，《規劃綱要》指導粵港澳大灣區發展的主要方向，下一步金管局會積極與內地部委跟進落實相關的政策措施。

香港中華總商會會長蔡冠深認為，《規劃綱要》既為粵港澳地區實現優勢互補提供契機，也就理順三地制度差異提出創新可行的策略方向，香港在區內擁有的「一國兩制」優勢將更為突出，作為大灣區與國際聯繫的功能角色將得到進一步鞏固。

廠商會：理順港人跨境稅務問題

香港中華廠商聯合會（廠商會）指出，《規劃綱要》為粵港澳的發展訂立長遠而清晰的方向，有助三地發揮比較優勢，以達致協同發展、互利共贏。廠商會建議將粵港澳大灣區劃為特殊的「通商區」，讓經常在大灣區內工作或居住的港澳人士獲得一定程度的稅務豁免，以理順香港居民在內地工作、投資和生活所引發的跨境稅務問題。

《規劃綱要》提出，要強化知識產權行政執法、司法保護和建立完善知識產權案件跨境協作機制。廠商會會長吳宏斌認為，這定會為對香港品牌的知識產權提供更大的保障，吸引更多品牌和優勢產業拓展大灣區市場。他又建議，香港特區政府加強與廣東省政府的協調溝通，為本港「再工業化」釐清方向和預設發展空間，發掘兩地產業合作的新契機。

張華峰：港金融業可發揮優勢

立法會金融服務界議員張華峰認為，《規劃綱要》確立香港作為國際金融中心和人民幣離岸中心的地位，協助大灣區融資和與國際接軌，同時呼應「十三五規劃」，明確提出要大力發展綠色金融等，這對港金融服務業來說都是十分具鼓舞作用，尤其是綱要提到要大力拓展直接融資管道，建設科技創新金融支援平台及允許符合條件的創新型科技企業來港上市，令香港金融業可發揮其既有優勢，結合灣區高新技術產業，發展成為區內高新科技融資中心。故此，兩地政府應加快推展有關工作，籌劃建設跨境金融平台，同時降低業界與大灣區企業合作和參與大灣區金融業務的門檻，配合國家戰略和區域發展的需求，為香港經濟提供新的增長動力。

張建宗：為港注入新經濟動力



張建宗指規劃綱要提供清晰方向，給香港注入一個新經濟動力。

【香港商報訊】記者馮煒強、莊海源報道：政務司司長張建宗表示，《規劃綱要》提供一個很清晰方向，給香港注入一個新經濟動力，這是重要的。他說，《規劃綱要》開拓了香港的發展空間，不只在經濟發展空間，例如在青年創業及其他等方面都帶來多些機遇，所以一定要抓緊這個難得的機遇，「國家所需，香港所長」，發揮三地的優勢互補。

何靖：體現「一國兩制」實踐

他談到，香港作為國際大都會，亦是國際金融中心、航運中心和專業服務中心，配合內地九個城市和澳門一起推動，這是很有一潛質的一個發展。他稱，大灣區人口本身有七千萬，經濟容量其實等於

一個韓國的經濟，亦等於澳洲的經濟，可以想像15000億美元的經濟體系，是一個相當重要、有規模的經濟灣區。

中聯辦副主任何靖在中聯辦九龍工作部新春酒會致辭時表示，大灣區發展是推動新一輪全面開放新格局的重要舉措，亦體現了「一國兩制」的良好實踐、凸顯制度優勢。何靖認為，融入大灣區發展能鞏固及提升香港作為金融、航運、貿易中心地位、確保經濟長遠穩定增長。

他又期望，香港各界能帶頭做好習近平總書記會見香港澳門各界慶祝國家改革開放40周年訪問團講話中提到的，積極主動助力國家全面開放；積極主動融入國家發展大局；積極主動參與國家治理實踐；及積極主動促進國際人文交流。

政黨大讚可發揮本港長處

【香港商報訊】記者周偉立報道：民建聯、經民聯、工聯會等多個政黨均表示，十分歡迎中央公布《粵港澳大灣區發展規劃綱要》。民建聯表示，《規劃綱要》為大灣區未來的發展指明方向，為不同城市的角色和定位作出明確而清晰的指示，當中亦為香港提出了具體的發展目標。這些目標充分發揮香港的優勢，符合香港的利益，令人鼓舞，證明《規劃綱要》內容是經過充分諮詢和論證，絕非單方面的規劃。

民建聯期望，粵港澳三地政府，以及社會各界可以把握罕有機會，加強合作，將大灣區建成為高端、開放、創新、繁榮和宜居的國際級城市群。

民建聯冀聯內地推更多措施

民建聯指出，參與大灣區建設可進一步發揮香港的長處，提升國際地位和加強全球競爭力，為香港未來發展提供更廣闊的平台和更大的機遇。民建聯期望，特區政府廣泛聽取社會各界意見，加強與中央及其他省市部協調，盡快針對香港市民的訴求，在生活、就業、教育、創業、醫療和養老等方面，聯合推出更多措施，讓更多香港市民受惠。民建聯亦會全力爭取在大灣區內先行先試，全面落實港人港稅及國民待遇，並提升醫療安老以及教育等

範疇的質素，為香港人提供更優質的生活和工作環境。

《規劃綱要》將香港、澳門、廣州和深圳定位為粵港澳大灣區內四大中心城市，並各自賦予角色和定位，達成統一且強而有力的協調機制。經民聯相信如此布局有助四市優勢互補，深化合作。經民聯十分認同《規劃綱要》提出加強大灣區政府之間的配合和協調，並認為這是大灣區長遠發展成功的關鍵，建議特區政府應在目前的「粵港澳大灣區建設領導小組」等基礎上，有更加積極的回應。

經民聯：可續朝高增值發展

經民聯又指，《規劃綱要》為香港的長遠發展揭開新一頁，全力支持特區政府按照《規劃綱要》賦予的角色和定位，深化與大灣區其他城市的合作，全面融入國家發展大局，並贊同香港應大力發展創新及科技產業，鞏固作為國際金融、航運、貿易中心和國際航空樞紐的地位，以及建設亞太區國際法律及爭議解決服務中心等。事實上，香港在金融、會計財務、法律等專業服務和人才方面優勢明顯，可繼續朝高增值方向發展，為大灣區提供強而有力的支持。

經民聯因應《規劃綱要》的出台，呼應中央對粵

港澳大灣區提出的五大總體戰略定位，提出發展「兩園兩城」，即「香港青年創業園」、「香港創科園」、「香港商業城」、「香港長者生活城」的建議。

工聯：關注周四宣講會內容

工聯會「大灣區關注組」召集人、全國政協常委、工聯會榮譽會長林淑儀表示，規劃綱要為大灣區發展作出清晰定位和方向指引，可促進香港融入國家發展大局，建設大灣區共同家園。

林淑儀表示，規劃綱要共有11個章節，觸及包括創新科技、金融、航運物流、互聯互通、青年、教育以至醫療等發展範疇，為大灣區發展作出清晰定位和方向指引，致力把大灣區建設成「充滿活力的世界級城市群」，打造成具有全球影響力的國際科技創新中心和「一帶一路」建設的重要支撐，建設內地與港澳深度合作示範區和宜居宜業宜遊的優質生活圈。

林淑儀指出，「大灣區關注組」對大灣區建設充滿期待，定必積極參與，亦會密切關注本週四宣講會簡介規劃綱要的內容，以及國家與粵港澳三地政府在推動落實大灣區發展的重點工作，「大灣區關注組」將為推動「一國兩制」事業，為職工福祉，為建設宜居宜業宜遊生活圈出力。